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Мяр кую, не зраб лю вя лі ка-
га ад крыц ця ў пе да го гі цы, ка лі 
за свед чу, што эк за мен у лю бой 
яго фор ме (вус най, пісь мо вай 
ці тэс та вай) па ві нен вы кон ваць 
кант роль ную функ цыю. Без умоў-
на, вус ны эк за мен — гэ та кла сі-
ка ву чэб на га пра цэ су. Але для 
ма ні то рын гу вя лі кай коль кас ці 
эк за ме ну е мых, пры ўмо ве вы-
со ка га ўзроў ню аў та ма ты за цыі 
пра цэ саў пад рых тоў кі і апра цоў кі 
ма тэ ры я лаў, больш па ды хо дзіць 
цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван не.

На ЦТ у асно ву ме то ды кі раз-
лі ку тэс та ва га ба ла па кла дзе на 
ста баль ная шка ла, якая да зва-
ляе не толь кі пры няць пад ува гу 
коль касць пра віль на вы ка на ных 
за дан няў тэс та, але і ўлі чыць 
ад нос ную скла да насць кож на-
га вы ка на на га ці ня вы ка на на га 
за дан ня. Рэй тын га вая сіс тэ ма 
вель мі доб ра спра цоў вае ва 
ўмо вах вы со кіх кон кур саў, ад-
нак для вы ні ко вай атэс та цыі яна 
не па ды хо дзіць. У нас, каб не 
за ах воч ваць мушт ра ван не па 
тэс тах, вы пуск ныя эк за ме ны 
пас ля шко лы за ха ва лі ся ў тра-
ды цый най фор ме. Але коль кі б 
мы ні ка за лі, што цэнт ра лі за ва-
нае тэс ці ра ван не — гэ та не вы-
пуск ны эк за мен за курс ся рэд-
няй шко лы, а кон курс ны ад бор 
ах вот ных пра цяг нуць на ву чан-
не на больш вы со кай (!) сту пе ні 
аду ка цыі, тэс та вы бал у сер ты-
фі ка це па-ра ней ша му па раў ноў-
ва юць з ад зна кай у школь ным 
атэс та це, спра бу юць пра во дзіць 
па ра ле лі. А гэ та аб са лют на ня-
пра віль на...

Спра шчаць 
ці ўсклад няць?

— Пад вод зя чы вы ні кі апош-
няй пры ём най кам па ніі, гра-
мад скас ці па ве да мі лі, што 
Мі ніс тэр ствам аду ка цыі раз-
гля да юц ца роз ныя ва ры ян ты 
ўдас ка на лен ня як змес ту тэс-
таў, у тым лі ку з вы ка ры стан-
нем пе ра да во га між на род на га 
во пы ту. А якім шля хам ідуць 
ін шыя еў ра пей скія кра і ны? 
Дзе-не будзь яшчэ за ста лі ся 
вус ныя эк за ме ны пры па ступ-
лен ні?

— За зна чу, што і змест, і 
струк ту ра, і фор ма тэс та вых 
за дан няў удас ка наль ва юц ца на 
пра ця гу ўся го ча су пра вя дзен ня 
ў на шай кра і не ЦТ. Гэ та бес пе-
ра пын ны пра цэс. І мы да сяг ну лі 
ў гэ тым пла не пэў ных пос пе хаў. 
На шы тэс та выя за дан ні не ад ной-
чы пра хо дзі лі экс пер ты зу ў між-
на род ных спе цы я ліс таў і атры-
ма лі ад іх ста ноў чую ад зна ку. 
Мы, у сваю чар гу, вы ву ча ем во-
пыт ін шых кра ін у па ды хо дах да 
ства рэн ня за дан няў, ар га ні за цыі 
і пра вя дзен ня іс пы таў у тэс та вай 
фор ме. 

Іс пы ты, як вы пуск ныя, так 
і ўступ ныя, у боль шас ці кра ін 
све ту пра хо дзяць пісь мо ва ў 
фор ме роз ных тэс таў. «За ка-
на даў ца мі мо ды» вы сту па юць 
су свет ныя ар га ні за цыі, якія 
пра вод зяць роз ныя пе да га гіч-
ныя да сле да ван ні ад на ча со ва ў 
мно гіх кра і нах у тэс та вай фор-
ме. На прык лад, толь кі тэс та выя 
тэх на ло гіі вы ка рыс тоў ва юц ца 
ва ўсіх ма ні то рын га вых і па раў-
наль ных між на род ных да сле да-
ван нях: PІSA, TІMMS і PІRLS. 
Гэ та сты му люе да ўні фі ка цыі 
фор маў эк за ме наў на ўзроў ні 
асоб ных кра ін, што, у сваю чар-
гу, да зва ляе за тым экс пер там 
аб' ек тыў на па раў ноў ваць вы ні кі 
вя лі кай коль кас ці ўдзель ні каў 
іс пы таў.

— Мі ка лай Сця па на віч, 
асоб ныя пе да го гі з гім на зій і 
лі цэ яў са шка да ван нем кан-
ста ту юць, што тэс ты па фі зі цы 
і ма тэ ма ты цы ста лі за над та 
лёг кі мі. Не ка то рыя лі чаць, што 
тэс ты па він ны ўтрым лі ваць 
за дан ні, да якіх трэ ба да ваць 
поў ныя, до каз ныя ра шэн ні, бо 
ма тэ ма ты ка без до ка заў — не 
ма тэ ма ты ка. А ары ен та цыя на 
ад ны ад ка зы дрэн на ад бі ва-
ец ца на тэх на ло гіі на ву чан ня 
ў шко ле.

— Між ін шым, бы лі ча сы, ка лі 
нас па пра ка лі ў за над та скла да-
ных за дан нях па зга да ных прад-
ме тах. Кож ны год мы ка рэк ту ем 
на шы тэс ты, каб «да га дзіць» 
так зва на му ся рэд не ста тыс тыч-
на му абі ту ры ен ту. Ана лі зу ем 
вы ні кі абі ту ры ен таў па пя рэд-
ня га го да, вы ні кі ўдзель ні каў 
усіх трох ту раў рэ пе ты цый на га 
тэс ці ра ван ня... За да ча, як вы 
ра зу ме е це, ня прос тая, і, каб 
вы ра шыць яе, ча сам да во дзіц-
ца кры ху зні жаць скла да насць 
не ка то рых за дан няў. Але тэс ты 
прос та не бу дуць спраў ляц ца са 
сва ёй за да чай па ран жы ра ван ні 
абі ту ры ен таў, ка лі яны бу дуць 
вель мі скла да ны мі або, на ад-
ва рот, вель мі лёг кі мі.

Спе цы я ліс ты ін сты ту та што-
год пра вод зяць аб наў лен не 
змес ту (ма дэ ляў, ты паў і фор маў 
за дан няў) тэс таў на 15—20%. 
Гэ та ро біц ца як з мэ тай па ста-
ян най ра та цыі за дан няў і мак-
сі маль на га ахо пу змес ту ўся го 
кур са, так і для су праць дзе ян ня 
пры ёмам мушт ра ван ня абі ту ры-
ен таў з бо ку асоб ных на стаў ні-
каў і рэ пе ты та раў. Пры гэ тым 
бя рэц ца пад ува гу той факт, што 
ў нас ня ма так зва най руч ной 
пра вер кі ра бот, а ідзе іх ма шын-
нае ска ні ра ван не. На прык лад, з 
са ма га па чат ку ажыц цяў ля ец ца 
вір ту аль нае раз дзя лен не кож на-
га блан ка ад ка зу на воб ласць 
рэ гіст ра цыі, суб тэс ты А і В. Та му 
за дан ні па він ны быць скла дзе ны 
та кім чы нам, каб ні я кія вы пад ко-
выя фак та ры не паў плы ва лі на 
якасць пра вер кі, а кам п'ю тар-
ныя пра гра мы маг лі рас па знаць 
усё, што на пі саў абі ту ры ент у 
блан ку.

Ці ёсць мес ца ў на шых тэс-
тах до ка зам, на прык лад, тэ а рэм 
па ма тэ ма ты цы? Ха чу пад крэс-
ліць, што асоб ныя мер ка ван ні 
аб тым, што тэс та выя за дан ні 
па збаў ле ны маг чы мас ці пра-
ве рыць твор чыя здоль нас ці 
абі ту ры ен таў, — за га дзя па-
мыл ко выя. Вы нік твор чай дзей-
нас ці лю бо га ча ла ве ка — гэ та 

пры мя нен не на прак ты цы на-
бы тых ве даў і сфар мі ра ва ных 
умен няў. На ват пры вы зна чэн ні 
ў тэс та вым за дан ні па трэ бы ў 
шпа ле рах для ра мон ту ква тэ-
ры абі ту ры ент звяр та ец ца да 
фор му лы, па якой вы зна ча ец ца 
пло шча пра ма ву голь ні ка. Гэ та 
зна чыць, пры мя няе ра ней на бы-
тыя пры ёмы твор чай дзей нас ці. 
І нель га па га дзіц ца, што за дан-
не, дзе трэ ба знай сці за леж-
насць ві да во га скла ду рас лін нас-
ці ад ты пу гле бы, тэм пе ра тур ных 

па каз чы каў і коль кас ці віль га ці, 
бу дзе твор чым, а квад рат нае 
ўраў нен не ты пу ax2+bx+c=0 — 
не твор чым.

Між тым ці ёсць уво гу ле па-
трэ ба ў пра вер цы так зва ных 
твор чых здоль нас цяў абі ту ры-
ен та? Пад час эк за ме ну пра вя-
раць трэ ба пэў ныя ве ды, умен ні 
і на вы кі, які мі ава ло даў абі ту-
ры ент за час на ву чан ня. Па зна-
валь ны пра цэс у гэ тым вы пад ку 
не мо жа быць аб' ек там кант-
ро лю, гэ та толь кі сро дак ава-
ло дан ня ве да мі і на вы ка мі. А 
най больш па ды хо дзя чы фар мат 
для вы яў лен ня «та ле на ві тых 
не ар ды нар ных асоб» — алім-
пі яд ны рух. Ра зам з тым я не 
пры га даю ні вод на га вы пад ку, 
каб пе ра мож цы алім пі яд бы лі 
аў тсай да ра мі на цэнт ра лі за ва-
ным тэс ці ра ван ні.

Што ты чыц ца, як вы ка жа це, 
«стан дар ту на ву чан ня ма тэ ма-
ты цы», то пры ем на ад зна чыць, 
што на шы тэс та выя за дан ні ўсё 
час цей су стра ка юц ца ў пад руч-
ні ках і ву чэб ных да па мож ні ках. 
Ці гэ та не прык лад пры знан ня 
іх якас ці?

Уга даць 
ці па ду маць?

— Ад но з са мых рас паў сю-
джа ных аб ві на ва чан няў у бок 
ЦТ — на яў насць у тэс тах за-
дан няў з ва ры ян та мі ад ка заў, 
дзе пра віль ны ад каз быц цам 
бы мож на ўга даць. Ра сі я не ад 
та кіх за дан няў цал кам ад мо-
ві лі ся. Мо жа, і нам ёсць сэнс 
па кі нуць у тэс тах толь кі воб-
ласць В?

— Мы ска ра ці лі ў тэс тах част-
ку А, па шы рыў шы част ку В на-
столь кі, на коль кі да зва ляе тэх-
на ло гія. Су ад но сі ны ад кры тых 
і за кры тых за дан няў да сяг ну лі 
сва ёй мя жы, каб мож на бы ло за-
ха ваць аў та ма ты за ва ную апра-
цоў ку блан каў ад ка заў у ра ней-
шыя тэр мі ны.

З пунк ту гле джан ня тэ о рыі 
верагоднасці, пэў ны шанс на 
вы пад ко вы пра віль ны ад каз іс-
нуе. Ад нак на шы раз лі кі свед-
чаць, што гэ ты па каз чык вель мі 
ма лень кі і не мо жа ўплы ваць на 
агуль ны вы нік асоб на га абі ту ры-
ен та. Ха чу за ўва жыць, што за-
дан ні суб тэс та А (а іх уся го 18) 
да во лі прос цень кія, та му ма юць 
вель мі ма лы ацэ на чны ка э фі цы-
ент — у ме жах 1.0 за кож нае з іх. 
У та кім вы пад ку пра сцей ра шыць 
за да чу, чым зай мац ца вы на ход-
ніц твам ме то ды кі ўгад ван ня.

Між ін шым, Вы шэй шая шко-
ла біз не су ў Лон да не пра па нуе 
сва ім абі ту ры ен там пад час 
ўступ ных іс пы таў тэст з 30 за-
дан няў. І ўсе за дан ні толь кі з 
воб лас ці А, гэ та зна чыць, з ва-
ры ян та мі ад ка заў. А мер ка ван-
ні, што за дан ня мі ў част цы В 
ве ды абі ту ры ен та пра вя ра юц ца 
лепш, чым част кай А, не пад-
ма ца ва ны ні я кай ана лі ты кай. 

Больш та го, мы час та су ты ка-
ем ся з тым, што ад на ты по выя 
за дан ні абі ту ры ен ты лепш вы-
кон ва юць у за дан нях част кі В. 
Вель мі па доб ныя дыс трак та ры 
час та за блыт ва юць абі ту ры-
ен таў, тым больш у тэс тах па 
мо вах, дзе мо жа быць не каль-
кі пра віль ных ад ка заў. На ват з 
двух ва ры ян таў скла да на вы-
браць пра віль ны, а што ка заць, 
ка лі праў да па доб ных дыс трак-
та раў 4—5? Уга даць мож на, 
толь кі ка лі ве да еш ма тэ ры ял...

Ня спраў джа ныя 
ча кан ні

— А што мог бы даць у 
пла не па ве лі чэн ня твор ча га 
склад ні ка тэс та суб тэст С? Ці 
ана лі за ва лі вы, якую ар мію 
эк за ме на та раў трэ ба бы ло б 
пры цяг нуць да пра вер кі эк за-
ме на цый ных ра бот, каб пра-
вес ці ўступ ную кам па нію ў 
тыя ж тэр мі ны, што і ця пер?

— Суб тэс ты А і В — гэ та не 
вы на ход ніц тва на ша га ін сты ту та, 
а су свет ная прак ты ка: тэс та выя 
за дан ні ад кры та га і за кры та га 
ты пу цал кам ад па вя да юць тэх на-
ло гі ям тэс ці ра ван ня. А вось суб-
тэст С — кам па нент тра ды цый-
най эк за ме на цый най сіс тэ мы ў 
мі ні я цю ры (ка рот кае вы кла дан не 
змес ту пэў на га пра цэ су, з'я вы 
або ка рот кая ха рак та рыс ты ка 
змес ту лі та ра тур на га тво ра). 
І яго ні як нель га ад нес ці да тэс-
ці ра ван ня, бо пры ўсім жа дан ні 
аў та ма тыч ная апра цоў ка суб-
тэс та С не маг чы мая. Пра вя раць 
яго і вы стаў ляць ад зна кі па він ны 
эк за ме на та ры.

Вель мі шмат пы тан няў і да 
кры тэ ры яў ацэнь ван ня, і да 
пад рых тоў кі спе цы я ліс таў, якія 
пра вя ра юць ра бо ты і вы стаў-
ля юць ад зна кі. У Ра сіі та кіх 
спе цы я ліс таў рых ту юць на пра-
ця гу го да, пас ля ча го яны зда-
юць ад па вед ныя эк за ме ны. У 
ма лень кай Літ ве на пра вер цы 
част кі С за дзей ні ча ны 800 ча-
ла век, у на шай кра і не спат рэ-
біц ца ка ля трох ты сяч ча ла век, 
каб вы ка наць пра вер ку тэс таў у 
вы зна ча ны тэр мін. А са мае га-
лоў нае, што пры руч ной пра вер-
цы тэс та вых ра бот з'яў ля ец ца 
пра лаз для ка руп цый ных пра яў. 
Пры ўсіх на шых на ма ган нях па 
іх мі ні мі за цыі вель мі цяж ка бу-
дзе пе ра ка наць гра мад ства ў 
аб' ек тыў нас ці руч ной пра вер кі, 
пой дзе цэ лы шэ раг апе ля цый. 
Не здар ма ў све це прак тыч на 
ад мо ві лі ся ад част кі С у тэс тах: 
эфект ня знач ны, бо вы ні кі част-
кі С, як пра ві ла, ка рэ лю юць з 
част ка мі А і В, а за тра ты на яе 
пад рых тоў ку і пра вя дзен не ве-
лі зар ныя. У той жа Ра сіі да вы-
ка нан ня суб тэс та С пры сту пае 
менш за па ло ву абі ту ры ен таў, 
гэ та зна чыць, што ён не вы кон-
вае той функ цыі, на якую раз лі-
ча ны. Ра сій скія фі ло ла гі лі чаць, 
што 50 пра цэн таў эсэ, на пі са ных 
на адзі ным дзяр жаў ным эк за ме-
не па рус кай мо ве, — гэ та на бор 
га то вых фраз, якія па ды хо дзяць 
да лю бой тэ мы. Імі та цыя раз-
ва жан няў. Яны толь кі на гад ва-
юць тэкс ты, хоць імі на са мрэч 
не з'яў ля юц ца.

Уво дзіць суб тэст С для ўсіх, 
я лі чу, аб са лют на не ра цы я наль-
на. Між тым у на шай кра і не да-
стат ко ва па спя хо ва вы ка рыс-
тоў ва юц ца ўступ ныя іс пы ты 
ва ўні вер сі тэ тах на так зва ныя 
твор чыя спе цы яль нас ці: му зы-
ка, ва кал, ха рэа гра фія, ар хі-
тэк ту ра, жур на ліс ты ка... Што 
ты чыц ца ін шых пра па ноў па 
ўдас ка наль ван ні фор мы ўступ-
ных іс пы таў, то за зна чу, што 
кі раў ніц твам Мі ніс тэр ства аду-
ка цыі вя дзец ца пэў ная ра бо та 
ў гэ тым кі рун ку.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

ЭВА ЛЮ ЦЫЯ ЦТЭВА ЛЮ ЦЫЯ ЦТ

Спе цы я ліс ты ін сты ту та 
што год пра вод зяць 
аб наў лен не змес ту 
(ма дэ ляў, ты паў і фор маў 
за дан няў) тэс таў 
на 15—20%.

Су ад но сі ны ад кры тых 
і за кры тых за дан няў 
да сяг ну лі сва ёй мя жы, 
каб мож на бы ло за ха ваць 
аў та ма ты за ва ную 
апра цоў ку блан каў ад ка заў 
у ра ней шыя тэр мі ны.

ФактФакт  ��

НА МА ГІ ЛЁЎ ШЧЫ НЕ 
НА СТАЎ НІК ГО ДА 

ЖЫ ВЕ Ў СЛАЎ ГА РА ДЗЕ
У Ма гі лё ве пад вя лі вы ні кі рэс пуб лі кан-
ска га кон кур су пра фмай стэр ства пе да-
га гіч ных ра бот ні каў.

Пер ша па чат ко ва на трэ ці этап кон кур су «На-
стаў нік го да Рэс пуб лі кі Бе ла русь» у Ма гі лёў скай 
воб лас ці бы ло па да дзе на ка ля 200 за явак, але 
пас ля да воч на га, за вяр шаль на га, ту ра дай шлі 
толь кі 43 прэ тэн дэн ты. Яны вы тры ма лі прад мет-
нае псі хо ла га-пе да га гіч нае тэс ці ра ван не, пра во-
дзі лі ад кры тыя ўро кі ў не зна ё мых кла сах, дзя лі-
лі ся сва і мі на пра цоў ка мі, да ва лі май стар-кла сы 
для сту дэн таў МДУ імя А.А. Ку ля шо ва. У вы ні ку 
жу ры на зва ла ім ёны 8 леп шых па пра фе сіі ў 
роз ных на мі на цы ях. Але на стаў нік пра цоў на га 
на ву чан ня СШ №1 го ра да Слаў га ра да Эду ард 
Гар дзе еў па ка рыў усіх сва ёй лю боўю да пра фе-
сіі і над звы чай твор чым па ды хо дам.

— Гэ та су час ны воб раз на стаў ні ка пра цы, 
— за ўва жы ла на чаль нік Ма гі лёў ска га цэнт-
ра раз віц ця рэ гі я наль най аду ка цыі Свят ла на 
СЕ ЛЯЗ НЁ ВА. — Ён ро біць тое, чым па куль ні хто 
не зай ма ец ца ў Бе ла ру сі. Хоць гэ ты прад мет 
адзін з най важ ней шых для школь ні каў. У яго 
ёсць блог на Youtube, ку ды ён вы клад вае для 
кож на га свай го ўро ка ві дэа ро лі кі. Гэ та са праўд-
ныя май стар-кла сы, дзе ўжы ва ец ца вы ключ на 
аў тар скі па ды ход. Лю боў да пра фе сіі ў Эду ар да 
Гар дзе е ва па том ная, ён з сям'і пе да го гаў, яго 
брат так са ма на стаў нік. Да та го ж ён усе ба ко ва 
раз ві ты ча ла век: пі ша вер шы, му зы ку, іг рае на 
гі та ры і пры цяг вае хлоп цаў сва ёй ха рыз май.

Кож ны з пе ра мож цаў атры маў дып ло мы і 
каш тоў ныя па да рун кі. На пе ра дзе іх ча кае 4-ы 
этап рэс пуб лі кан ска га кон кур су, які прой дзе ў 
ве рас ні ў Мін ску. 

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by
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МІНСК — 
«УЧО РА» І СЁН НЯ

Мі ніс тэр ства су вя зі і ін фар ма ты за цыі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы пус ці ла ў аба ра-
чэн не паш то вы блок «950 га доў з ча су 
пер ша га пісь мо ва га ўпа мі нан ня Мін ска» 
і дзве паш то выя мар кі з се рыі «Мін скі 
мет ра па лі тэн».

На мар ках — мі ні я цю ра з Ра дзі ві лаў ска га 
ле та пі су «Біт ва на ра цэ Ня мі зе», а так са ма 
стан цыі мет ро «Мас коў ская» і «Пят роў шчы-
на». Пра ек ты пад рых та ва ны па ма тэ ры я лах 
Ін сты ту та гіс то рыі НАН Бе ла ру сі і ў су пра цоў-
ніц тве з дзяр жаў ным прад пры ем ствам «Мін скі 
мет ра па лі тэн»
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ЗВР: УЖО БОЛЬШ 
ЗА 5 млрд ДО ЛА РАЎ

У ад па вед нас ці з ме та да ло гі яй Між на-
род на га ва лют на га фон ду зо ла та ва лют-
ныя рэ зер вы Бе ла ру сі ў лю тым па вя лі-
чы лі ся на 37,3 млн до ла раў (на 0,7%) да 5 
млрд 22,3 млн до ла раў у эк ві ва лен це. 

У на цы я наль ным вы зна чэн ні аб' ём зо ла-
та ва лют ных рэ зер ваў па вя лі чыў ся за лю ты 
на 214,2 млн до ла раў і на 1 са ка ві ка склаў 
5 млрд 608,4 млн до ла раў у эк ві ва лен це пас-
ля рос ту ў сту дзе ні на 209,2 млн до ла раў. 
За сту дзень-лю ты рэ зер вы ў на цы я наль ным 
вы зна чэн ні вы рас лі на 423,4 млн до ла раў, 
або на 8,2%. 

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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